

员村宫建设服务职工「综合体」

探索创新创业指导服务,建成多个平台筑保障阵地

特写

香港国际青年创客联盟广东办事处主任黄敏:

“员村宫给予我们的支持力度非常大”

2022年初,香港国际青年创客联盟执行主席、广东办事处主任黄敏就搬入了员村宫。

作为穗港澳职工青年创业创新基地暨工匠学院基地的进驻企业,联盟与员村宫进行了广泛的合作,联盟作为桥梁和纽带,帮助港澳来穗青年进行对接。

“员村宫交通方便,配套齐全。这里给予我们支持力度非常大。现在员村宫内很多公共地方,都在做基地项目的实验。”黄敏介绍说。

据黄敏透露,目前联盟在员村宫的帮助下,通过引进更多项目,联动资金资源,带动更多港澳青年来创业。

“我们作出示范,进一步减少港澳青年来此的创业成本,以便孵化更多项目,去帮助更多人。”黄敏说。

建成于1965年的广州市员村工人文化宫(以下简称员村宫)距今已有58年的历史。岁月的洗涤在这里留下印迹,如今整个大院内满眼的绿色,在阳光照耀下,更是焕发出勃勃生机。

经过员村宫众人的努力,这里先后建成法律服务中心、穗港澳职工青年创新创业基地暨工匠学院等多个平台。作为服务职工的“综合体”,这里不仅是想职工所想、急职工所急的重要保障阵地,更是大家筑梦成长与心灵寄托的精神家园。



■ 摄影:新快报记者高李小萌

维权服务

职工维权工作提质增效

作为广州市总工会直属5个文化宫之一,员村宫年服务职工200万人次。进入员村宫的法律服务中心,映入眼帘的便是职工书屋和法律知识文化墙。职工可在这里阅读党建类、法律类、工会工作类及日常生活类的书籍,也可以及时了解相关法律知识。工会还通过与司法部门的联动,设置了两站一岗:广州市法律援助服务示范工作站、新就业形态劳动者法律援助工作站、党员律师法律服务示范岗,以便更好提供法律服务。

中心主动参与市域社会治理,申请并成为市人大常委会基层立法联络站,维护劳动者合法权益。

中心设置杨满玉律师等工会律师劳动争议调解工作室。作为这里的驻点律师,也是全国五一劳动奖章获得者,杨律师长期带领团队为职工群众提供专业的法律服务。中心还设置了劳动争议多元化解工作室,将矛盾纠纷及时化解在基层、化解在萌芽状态。

与此同时,中心注重发挥由40家律所、500余名律师组成的广州市工会法律服务律师团的专业力量,积极为基层工会和职工群众免费提供法律服务,举办普法讲座和法治宣传活动1100余次,提供法律咨询2.7万余宗,服务职工群众近19万人次。

另外,员村宫在市总工会的指导下在线上打造了“小员爱学法”新媒体普法品牌,通过每周发布普法宣传短文、情景剧、微视频、微动漫等原创作品,以案普法、以案释法,不断增强职工尊法学法守法用法意识,营造网上职工学法之家,该品牌入选“全国互联网+工会维权服务典型案例”。

据员村宫主任邱石良介绍,法律服务中心统筹、协调、指导全市一百余个工会法律服务点,形成“一个中心、百个服务点”普法网络平台,参与构建“市、区、镇(街)、园区、企业”五级工会维权

服务网络,为广大职工提供优质便捷的工会法律服务。

创新创业

搭建服务穗港澳三地职工的平台

2020年,由广州市总工会联合香港工会联合会、澳门工会联合总会共同创办的穗港澳职工青年创新创业基地暨工匠学院落地员村宫,这是一个服务大湾区建设、具有工会特色的穗港澳交流平台。作为湾区职工创新创业综合体,基地实施湾区通福利共享计划、打造湾区职工服务新平台。在大湾区视野下,推进产业工人队伍建设改革作出了开创性探索。

记者在现场看到,基地的外墙上挂满了各类企业名牌,青年们别具创意的内容包括一清无人车、织布机、“鱼菜共生系统”等。

“在基地内我们的工作内容有培训、交流、实习就业、创业和安居服务5个方面,充分发挥工会特色,延伸了更多工会元素进去。”邱石良介绍说。

到目前为止,进驻基地的创业企业有23家,服务港澳青年近千人次,品牌效应初步显现。

下一步基地将推动一址多证的实现,更好服务港澳创业青年。

同样,基地在服务穗港澳职工青年的同时,也加强了对港澳青年的国情社情教育,在推动港澳青年融入湾区发展中发挥工会力量。

文化赋能

“悦读圆梦”邀请金一南领读

在职工文化服务方面,员村宫主动导入市总工会业务,依托广州工会APP,员村宫官方抖音号、视频号等平台,同步线上线下开展职工大学堂、“悦读圆梦”系列读书活动、求学圆梦补助审核等项目。通过打造工会教育线上+线下网络体系,树立了职工教育服

务与网上工会建设相融合的新样板,为成功构建“求学圆梦”广州模式发挥了重要支柱作用。

助力广州“制造业立市”战略,统筹全市职工求学圆梦工作,累计审核通过补贴申领7万人次,发放教育补贴超1.5亿元,带动各级工会教育补贴超过10亿元,为经济建设和产业转型升级培养了一大批高素质人才。

“我们每年都会开放一定的名额,通过工会投入资金,对一线职工开展学历提升给予资助,受到基层职工的欢迎。举个小例子,广汽一名学徒员工通过这一平台的帮助,依靠自己刻苦努力拿到了大学毕业证,为此市和区还有单位都给予了补贴,对员工的读书给予保障。”邱石良表示。

同时,员村宫加强与社会组织、专业机构等合作,拓宽发展路径,推动工匠学院各项工作开展。

“如与中工科合作,先后开办了班组长能力提升培训班及物业管理师培训班;与众职联(广东)教育科技合作家政技能培训,推动设立员村宫电子商务考场和家政技能考场。为发挥工匠学院平台作用,扩大培训服务规模,增设互联网营销师、养老护理员、育婴员、保育员等工种培训班,致力于打造‘服务+培训+就业’一体化发展的家政技能服务。”邱石良说。

另外,依托“广州工会”新媒体平台,策划举办“悦读圆梦”系列读书活动。活动还邀请到国防大学教授金一南领读《为什么是中国》一书。系列活动总浏览量超百万。

对于员村宫未来的发展,邱石良这样说:“我们积极探索社会化市场化专业化合作,为基层工会和广大职工群众提供法律服务、职工培训、文体艺术等普惠服务,努力把员村宫建设成为树立工会良好形象的窗口,精准回应职工群众的迫切需求,切实维护职工群众的合法权益,坚持实干至上、行动至上,为打造新时代高质量发展的工人文化宫作出积极贡献。”

创新经验